

山林增绿 果香满园

通讯员 华荣艳



盛夏七月，旬阳县段家河镇李家台村五组的蟠桃园里瓜果飘香，个头饱满、色泽鲜艳的蟠桃挂满枝头，尤其是特殊“包裹”下的黄蟠桃，远看更似挂满了枝头的“钱袋子”，甚是喜人。淅沥的小雨中，附近20余名村民正在果园里忙着采摘。

2018年，旬阳硒之恋生态农业合作社多次赴杨凌调研考察后，根据旬阳当地土壤和光照条件，引进中蟠11号、中蟠17号、金秋黄蟠等蟠桃品种，在李家台村流转土地开展规模种植，并采用“合作社+农户”的模式，带动周边村民致富增收。目前，合作社共发展种植了200亩蟠桃，带动27户农户种植40余亩。近日正值蟠桃成熟期，合作社里到处可见务工农户分拣、称重、装箱的忙碌身影。

“我从栽下第一颗蟠桃树起就在这里务工，平日负责管护、除草、修枝，这两天桃子熟了就在这采摘，一天一百块钱，一个月下来能挣两千多块钱。”作为蟠桃园的管理员，农户向举谦看着这满园的“黄金果”，满脸喜悦。

因为气候适宜、光照充足，同时作为富硒地，李家台村产的蟠桃汁多甘厚、味浓香溢、入口即化，一上市就深受消费者的青睐。通过在城区举办“硒之恋”蟠桃品鉴推介会，加上微信、抖音平台线上线下销售和邀请入园采摘体验活动，李家台村蟠桃的销



售情况
及顾客
反馈都取得
不俗成绩。“预计
247亩蟠桃树今年将产出5万斤蟠桃，带来50万元收益。到明年盛果期，亩产可达到3000斤，销售额更是可观。”合作社的负责人向选鹏说。

“我们合作社将加大现有桃园的管护力度，提升工作等级，今年冬季准备再流转200亩土地，引进一批优良的黄蟠桃品种。下一步计划由单纯的种植模式向‘种植+观光’模式转变，努力将蟠桃园打造成产业化经营和多元发展的田园综合体。争取把蟠桃产业做成带动我们村致富的好产业。”尝到蟠桃带来的“甜头”后，向选鹏信心满满。

近年来，旬阳大力发展特色林果产业，县林业局多方筹措整合林业项目资金，对全县已建成的特色林产业基地实施提质增效工作，通过开展果树修剪、嫁接、施肥、防治病虫害等技术培训提高广大农林果业管理水平，确保全县各项林产业达产达效。



岭上有支劳务派遣队

通讯员 黄义 杜昱

山间云雾袅袅，伴着蝉声，张道松背着背篓行走在平整的村道上。

张道松家住孟石岭镇武学村六组，2015年被纳入建档立卡贫困户，虽已于2018年脱贫，但年过半百的他却始终闲不住，每当左邻右舍修房子、办喜事时，总能看到他忙碌的身影。“我现在还能做些活，不说给儿子们挣多少娶媳妇钱，最起码能给娃娃们减轻点负担嘛。”张道松笑呵呵地说。

但因没有消息来源渠道，仅靠熟人介绍做工，张道松可做的活并不多，常常做完手中的活计后便只能在家门口摇一把小扇，端一杯浓茶闭目养神。直到2019年3月，该村党支部针对本村人口多、劳务输出量大的村情实际，也为了确保搬迁群众能够“搬得出、稳得住、能致富”，成立了以支部引领、党员带头、群众参与的武学村劳务派遣队，以便有效聚集闲散劳动力，让村民

就近就业增收。

然而，愿景虽好，但这个计划却险些“夭折”，村民们一边觉得成立劳务派遣队会有更多务工机会，一边却担心村干部会从中“抽成”，最终是“为他人做嫁衣”，因此一直抱着观望态度迟迟不愿加入。得知这一消息后，张道松第一时间站了出来，以党员的身份报名参加，并积极说服周边群众打消疑虑。在经过一年的辛苦劳作后，2019年他仅通过劳务务工便挣了足足3万元。看着张道松渐渐鼓起的“口袋”，听着他源源不断的“唠叨”，还在犹豫的村民们坐不住了，纷纷报名参加劳务派遣队，短短几个月的时间，派遣队成员数量从最开始的9人迅速增加至20余人，其中包括贫困户7人。

为了更好地为群众提供帮助与服务，2019年11月，武学村支部细化完善劳务派遣队运行模式，依托就业创业服务站提



供的人员保障和资金支持，健全组织机构，正式成立了劳务服务中心，并按照用工需求、成员技能等分门别类，成立了建筑工地组、园区种植组、家政服务组、红白理事组等四个工种，由党员小组长合理调配劳动力，统筹劳务用工。

截至目前，劳务服务中心已有57名成员，其中党员13名，建档立卡贫困户29名。2020年3月至7月下旬，武学村劳务服务队累计提供服务30余人，队员获得劳动报酬共计47余万元。

今年54岁的黄文春，身体瘦弱，面孔黑红，因本人患有慢阻肺病，整个人总是无精打采。黄文春总是日常耷拉着脑袋，说话有气无力。

黄文春家住白河县城关镇向荣社区5组，家有4口人，黄文春和儿子都因病无法劳动，经申请、群众会议评审，被识别为该社区的建档立卡贫困户。

“看着老黄病倒了，儿子又经常犯病，我真的快撑不下去了。”说起当年的情景，妻子张才芬是百感交集，心中五味杂陈。

黄文春本就患有慢阻肺病，身体虚弱，无法干重体力活，可他一直闲不下来。2019年，因身体劳累，突然出现吐血现象，这一次可吓坏了妻子张才芬，多亏了村医黄书群帮忙联系及时住进医院，才捡回一条命。儿子患有抑郁症，整天郁郁寡欢，还经常犯病，家里两个男劳力不能劳动了，让这个家庭一下子陷入了窘境。沉重的家庭经济负担和对未来生活的无措，让妻子张才芬弯了腰，白了头。

黄文春家的情况，向荣社区驻村工作队看在眼里，也急在心里。驻村工作队经常入户给黄文春做思想疏导工作，帮助他筹钱治病，并协助他办理慢病报销手续，2019年住院虽然花费了55307元，但报销了46133元，极大地减轻了家庭的经济负担；社区干部经常陪其儿子聊天，疏导思想，还鼓励其到社区参加清洁劳动；社区干部还帮助张才芬申请落实保洁员公益岗。慢慢地，黄文春身体恢复了，儿子活泼开朗了，张才芬脸上也露出了久违的笑容了。

“当时我真的绝望得很，但是看到正年当力壮的儿子，我还是不能放弃，得坚持继续把日子过下去。多亏遇上了脱贫攻坚的机遇，驻村工作队和帮扶干部对我们劳神费力连心帮忙，加上我们自己发狠干，我相信日子一定会越过越好。”张才芬坚定地说。

身体逐渐恢复的黄文春闲不下来，一直在努力寻找着挣钱的门路。在县城内跑起摩的，间歇时间还拾掇拾掇菜园，带到城里去卖，虽然挣不了大钱，毕竟日常生活开销问题是解决了。由于黄文春勤劳踏实，白河方驾驾驶员培训有限公司招聘工人，社区副主任张显华便赶紧联络，引导黄文春去应聘，看着憨厚老实的黄文春，招聘单位毫不犹豫地录用了他，于是黄文春便在公司上班。

“多亏好政策，多亏了咱工作队的帮扶。这下好了，家里一家子全都有班上了，儿子也开朗多了，不仅在社区担任保洁员，还在超市谋了个职务，老黄在驾校上班，我自己也在社区担任保洁员，这一个月下来最少可挣个4000左右呢。这日子好过了，才知道幸福是个什么滋味。”说起现在的生活，张才芬脸上挂满了笑容。



近日，为促进村民就业，提高群众收益，石泉县饶峰镇组织留守妇女分批参观社区工厂，通过带领她们直观感受工厂工作氛围，了解上岗待遇等情况打消其疑虑，积极引导她们“门前就业”。周洁 摄

国务院要求取消不合理限制 支持多渠道灵活就业

新华社消息 近日召开的国务院常务会议指出，今年就业形势严峻，灵活就业规模大、空间大，是稳就业的重要途径。要压实地方特别是市和区政府责任，通过深化“放管服”改革，取消对灵活就业的不合理限制，引导劳动者合理有序经营。

数据显示，上半年全国城镇新增就业564万人，完成全年目标任务的63%；6月份全国城镇调查失业率5.7%；市场需求实现由负转正，并延续回升态势。

国务院常务会议强调，鼓励个体经营。落实好已出台的各项纾困政策。对高校毕业生、农民工、下岗失业人员等重点群体从事个体经营的，按规定给予创业补贴、担保贷款、税收优惠等支持。

今年874万高校毕业生规模增量、增幅均创新高。针对他们的就业工作，人力资源和社会保障部就业促进司司长张莹说，要通过建立未就业毕业生实名清单、强化岗位落实、强化创业创新、强化招聘服务和强化培训见习五项措施来促进高校毕业生就业。

“优先安排经营场地，推动政府投资开发的创业载体安排一定比例的场地，免费向有创业意愿的毕业生提供。加大资金支持，毕业生创业可申请最高20万元的创业担保贷款，可以申请一次性创业补贴。”张莹说。

人力资源和社会保障部养老保险司司长聂明隽说，目前按缴费基数下限缴纳养老保险费的占全部缴费人员的60%左右，主要是工资水平相对较低的中小微企业及其职工，以及大部分灵活就业人员。政策第一次明确允许缴费困难的灵活就业人员今年可以自愿暂缓缴费，明年进行补缴，这可以缓解困难灵活就业人员今年的缴费压力。

在优化营商环境更好服务市场主体方面，国家市场监督管理总局登记注册局局长杨红灿说，将放宽小微企业、个体工商户登记经营场所限制。对疫情期间从事群众基本生活保障的零售业个体经营者，进一步拓宽其活动的场所和时间，依法予以豁免登记。

国务院常务会议还特别强调，加强就业公共服务。适应企业灵活用工需要，发展零工市场。维护灵活就业人员薪酬、职业安全等权益，严禁拖欠劳动者工资。研究制定平台就业劳动保障政策。

编辑的话：

《汉江湖》是安康日报旗下专注于新闻评论的个性化微信公众平台。着眼发展与进步，不尚空谈。绝不哗众取宠，努力贴近人心。

汉江的体量与汉江的历史，决定汉江有自己独有的呼吸，汉江湖当然也是这样。汉江湖不会有钱塘江湖那样的澎湃激烈，汉江湖的言论也绝不单一追求跌宕起伏、绝不一味期望惊心动魄。在更多时候，汉江湖关注最新的趋向，却力求发出老成持重的言论。不求语出惊人，但求有益社会。

这是汉江湖，始于新闻媒体人的试水融合抛砖引玉，却最终希望把安康人的思考与智慧凝聚起来，欢迎广大读者参与投稿，热忱期望互动。来稿请发送至电子邮箱：akhanjiangchao@163.com，我们将择优发布。



请扫描二维码添加关注

「发羊财」走出脱贫致富路

通讯员 彭召伍

“做梦都没有想到，我老了还‘发羊财’。我感谢党和政府的好政策，也要感谢当地政府和县经贸局对我的帮扶。”今年64岁的紫阳县高滩镇朝阳村6组村民龚世云逢人就说。

龚世云一家4口人，常年居住在不通公路的大山上，过去一直靠务农维持生计，两个儿子相继初中毕业后，就外出打工，由于没有技术，仅靠干蛮力，一年到头也挣不了多少钱。自己和老伴又上了年纪，翻地、下种、收获，一季接一季的劳作，两个人早已吃不消了。

2016年，龚世云被纳入建档立卡贫困户。帮扶干部多次入户谈心，不断鼓励他发展养殖产业。在帮扶干部的支持下，他当年就筹资8000元买回了15只种羊，经过一年多的发展，15只羊发展到31只，当年出售10只，收入7000多元，之后又买了两头小牛。

2019年，尝到养殖甜头的龚世云，把在外打工的二儿子叫了回来，专门参加各类养殖技术培训，与此同时，他通过协商，把原同院已经闲置的两间土房租赁过来，经过改造，扩大成羊圈猪舍。当年，龚世云家养羊存栏达到57只，出售20只，收入超过2万元，出售12头猪收入2.3万元。今年，考虑到养猪猪种成本高的因素，他放弃了养猪，扩大了养牛、养鸡规模，养羊存栏还保持在50只以上。“到年底，出售羊、牛、鸡，总收入将超过5万元。”龚世云信心满满地说。

依靠养殖发了“羊财”的龚世云，一举甩掉了贫困户的帽子，一家人从山上搬到山下，建起新楼房，过起了幸福生活。



近年来，平利县正阳镇利用独特的自然生态优势，大力发展蜜蜂养殖，成立专业合作社，采取“党支部+合作社+蜂农”的发展模式，将蜂蜜养殖与集体增收、农民致富深度融合，走出了一条特色致富新路径。目前，全镇蜂农181户，蜂箱5200余箱，年产值可达800余万元。黄小彬 摄